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ВСТУП 

Діалектна лексика здавна привертає увагу дослідників своєю 

розмаїтістю, традиційністю і водночас локальною своєрідністю. Емпірична 

база української діалектології, сучасні ґрунтовні дослідження лексики 

української літературної мови та діалектного мовлення підтверджують 

особливий статус цих одиниць як виразників культурно-національного коду 

народу.  

На сьогодні фіксація лексики живого народного мовлення не втрачає 

своєї актуальності через ряд причин: стрімкий розвиток технічних 

можливостей, засобів інформації; явища глобалізації, міграції та мобільності 

населення; втрати, пов’язані з війною. Відбувається архаїзація більшості 

народних звичаїв і ритуалів, подекуди втрати і неможливість зафіксувати 

живе говіркове мовлення через воєнні дії, постійні  взаємовпливи говірок і 

літературної мови, різних мов і їхніх говорів зокрема та ін.  

Зауважимо, що разом із накопиченням сучасних записів зразків 

народного мовлення здійснюються апробації найрізноманітніших підходів та 

методів досліджень у цій сфері. Одні з них повторюють методи аналізу, що 

вже були випробувані в сучасних літературних мовах, інші запозичено з 

системи досліджень діалектологічної науки, як, наприклад, метод 

лінгвогеографії.  

Праці мовознавців (М. Алефіренка, Н. Бабич, Н. Венжинович, 

М. Грицака, П. Гриценка, Й. Дзендзелівського, М. Демського, В. Лавера, 

І. Матвіяса, З. Мацюк, М. Олійник, Ю. Прадіда, Л. Скрипник, В. Ужченка, 

Д. Ужченка, М. Якима та ін.) підтверджують особливий статус діалектизмів 

як проєкторів культурно-національних особливостей народу, образних 

виразників ознак чи характеристик людини, явищ, процесів, необмеженість у 

виявленні значень, експресії та емоційності, високий рівень варіативності та 

синонімії, здатність довше зберігати давні архаїзми, регіоналізми та ін. 
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Актуальність дослідження визначається значенням діалектної лексики 

як важливої складової культурної спадщини України, а також необхідністю 

збереження мовної різноманітності в умовах сучасних глобалізаційних та 

урбанізаційних процесів. Подільські говірки, як одна з особливих частин 

української мовної системи, несуть в собі унікальні лексичні, граматичні та 

фонетичні риси, що відображають історичні, соціальні та культурні 

особливості регіону. Оскільки дослідження діалектів є важливою частиною 

мовознавства, зокрема для розуміння розвитку української мови, а також для 

виховання мовної чутливості у молодого покоління, вивчення подільських 

говірок у шкільному контексті є особливо актуальним. Це дозволить зберегти 

традиції рідної мови та сприяти розвитку лексичного запасу учнів, що в свою 

чергу позитивно вплине на мовну та культурну свідомість. 

Об'єктом дослідження є подільські говірки, їхні лексичні, граматичні 

та фонетичні особливості, які є частиною української мовної системи. 

Предметом дослідження є методи вивчення подільських говірок у 

шкільному курсі української мови, зокрема методи і підходи до викладання 

діалектної лексики, аналіз її особливостей та впливу на мовну чутливість 

учнів. 

Метою дослідження є аналіз лексичних та граматичних особливостей 

подільських говірок і розробки методичних рекомендацій щодо їхнього 

вивчення в середній школі, а також з'ясування впливу цих говірок на 

розвиток мовної чутливості учнів. 

Завдання дослідження: 

1. Дослідити лексичні, граматичні та фонетичні особливості 

подільських говірок. 

2. Визначити методичні підходи до вивчення діалектної лексики в 

шкільному курсі української мови. 

3. Оцінити вплив подільських говірок на мовну чутливість учнів. 

4. Розробити вправи та завдання для вивчення подільських говірок 

у шкільному контексті. 
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5. Оцінити практичне застосування діалектних матеріалів в 

освітньому процесі. 

Матеріалами дослідження послугувала картотека науково-дослідної 

лабораторії діалектологічних досліджень Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка, тексти подільських говірок, 

що відображають різноманіття лексичних одиниць і граматичних форм, а 

також навчальні програми і методичні матеріали для вивчення говіркового 

мовлення у закладах загальної середньої освіти. 

Наукова новизна дослідження полягає в комплексному аналізі 

лексичних, граматичних і фонетичних особливостей подільських говірок у 

контексті сучасної лінгвістики та методики викладання української мови. 

Запропоновано конкретні методичні підходи та рекомендації щодо вивчення 

діалектної лексики в шкільному курсі, що дозволяє інтегрувати знання про 

територіальне мовлення в освітній процес, урізноманітнити виховну роботу. 

Теоретичне значення дослідження полягає в поглибленому аналізі 

подільських говірок, що розширює теоретичні знання про діалектну 

різноманітність української мови та дозволяє застосовувати ці знання для 

подальших лінгвістичних досліджень. Результати можуть бути використані 

для розробки курсу з діалектології та збагачення теоретичних аспектів 

вивчення української мови. 

Практичне значення роботи полягає в розробці методичних 

рекомендацій та вправ для викладання подільських говірок у школі, що 

можуть бути використані вчителями для кращого навчання учнів. Результати 

дослідження допоможуть вчителям не лише зберігати діалектну спадщину, 

але й сприяти розвитку мовної чутливості учнів, поглибленню їхнього 

лексичного запасу та усвідомлення культурної цінності мовної 

різноманітності. 

Структура роботи: вступ, основна частина з трьома розділами і 

висновками до них, висновки, список використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи – 90 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, дослідження лексики подільських говірок у контексті сучасної 

діалектології є актуальним завданням у вивченні регіональних мовних 

особливостей та багатства української мови. Це дослідження підтверджує 

важливість збереження мовної різноманітності, яка є невід’ємною складовою 

національної культурної спадщини. Подільські говірки демонструють 

унікальні риси, що відображають багатовікову історію цього ареалу, 

культурні впливи, звичаї та специфіку побуту місцевого населення. 

Під час роботи було виявлено, що лексичні, граматичні та фонетичні 

особливості подільських говірок мають глибокі корені, зумовлені як 

внутрішньомовними, так і міжкультурними процесами. Аналіз діалектного 

матеріалу засвідчив наявність значної кількості запозичень із польської, 

російської, угорської та інших мов, що підтверджує історичний вплив різних 

культур. Одночасно з цим подільські говірки зберігають значний архаїчний 

пласт, який є свідченням тривалого мовного розвитку. 

У роботі особливу увагу приділено практичним аспектам викладання 

української мови в закладах загальної середньої освіти, зокрема вивчення 

діалектизмів. Запропоновані методи навчання спрямовані на формування в 

учнів мовної чутливості, усвідомлення багатства рідної мови та її 

різноманітності. Розроблені вправи, практичні завдання та проєкти 

дозволяють учням не тільки здобувати теоретичні знання, а й застосовувати 

їх на практиці, зберігаючи й популяризуючи мовну спадщину регіону. 

Позакласна діяльність, яка включає діалектологічні гуртки, експедиції, 

створення словників та організацію тематичних вечорів, є ефективним 

інструментом залучення учнів до глибшого вивчення діалектів. Такі форми 

роботи не лише сприяють збереженню мовних традицій, але й формують 

дослідницькі навички, виховують повагу до рідної мови та культури. 

Проведений аналіз доводить, що подільські говірки є важливим 

об’єктом для подальших наукових досліджень. Вони відкривають широкі 
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можливості для поглибленого вивчення історичних, соціокультурних та 

мовних процесів. Результати цієї роботи можуть бути використані не лише у 

сфері діалектології, а й у методиці викладання мови, літератури та 

краєзнавства. 

Отже, підсумки магістерського дослідження свідчать про значущість 

збереження подільських говірок як частини української мовної спадщини. 

Викладені методи, прийоми та практичні рекомендації стануть основою для 

подальшого вивчення та популяризації діалектів, а також допоможуть у 

формуванні нового покоління, яке шануватиме та зберігатиме мовну 

різноманітність України. 
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